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A negyedik rend küzdelme
I.

Az általános választói jog az a kapu, 
mely a munkásság egyenlősítésének jogi 
birodalmát megnyitja, amint múltkori cik- 
künkben kifejtettük. Ha az ált. választói 
jogot kivívják — mondják a proletárok — 
a társadalmi keretek lerombolása egymás
után fog következni. A negyedik rend ezt 
a célt egy hatalmas szervezet, a szocializ
mus révén véli elérni. Hogy tényleg eléri- 
e a társadalom ezen lehengerelését, vagy 
csak örökös óhajnak marad ez, később 
fogjuk látni. Nézzük meg most a munkás
ságnak küzdelmét a történelem különböző 
koiaiban, hogy jól megalapozott Ítéletet 
mondhassunk e küzdelem jövő esélyeire 
nézve.

Egyptom minta-állam volt. Műveltsé
gét — az újabb fölfedezések szerint — 
Atlantiszból hozta. 11. Ramszesz egyiptomi 
király könyvtárosának feljegyzése szerint 
azonban az elemi csapások, valamint a ret
tenetes sok adó tönkretették a dolgozó né
pet. Utóda Mezenphtah alatt a zsarnokság 
tetőpontra hágott, miért is kitört a forra
dalom. A királynak is menekülnie kellett.

Görögországban, a hosszú katonai 
szolgálat, a pénz összehalmozódása s a

nagy kamat volt a nép romlásának és el
keseredésének oka. A birtokos könnyen 
vedlett át rabszolgává. Solon tehermente
sítéssel segített az utolsó órában. A rab
szolgavásárt megtiltotta, az állami rabszol
gákat szabadon bocsátotta, a pénz- és 
mértékegységet alább szállította, a kamat
lábat fixirozta s más üdvös törvényekkel 
jött a szegény nép fölsegitésére. Utódai 
alatt azonban a nép sorsa ismét rosszra fordult.

Rómában a páti idusok és plebejusok 
állandó harcban állottak egymással, mert 
utóbbiak (a nép) el voltak nyomva, min
den jogból kizárva, amig végre Licinius és 
Sextus kitartó és erelyes triumvirátusa alatt 
a nép sorsa is jobbra fordult. Ennek egész
séges visszahatása meg is lett, mert Róma 
nagy lett. És ez mindaddig tartott, amig a 
kapitalizmus ki nem ölte az egészséges 
középosztályt. Ekkor sülyedés állott be 
újra minden téren: gazdag és kéjenc ál
lott szemben a szegény proletárral. Tibe- 
riusz Grachusz néptribun ifjú lelkesedéssel 
a kapitalizmus ellen fordul, de Tiberiust 
megölik 300 társával. A vége pedig az 
lett, hogy Róma tönkre ment.

Franciaországban, amint láttuk, a ne
mesek kiskirályok és zsarnokok voltak a

nép és földjük fölött, A papi osztály is 
nagy előjogokkal bírt. Ehhez járult a sok 
árvíz, mely egész Franciarszágot sulytotta, 
úgy hogy az elszegényedett nép a forra
dalomban keresett üdvöt.

Hazánkban is az oligarchák voltak a 
szegény nép zsarolói. A nemesek a gyenge 
kormányok alatt még a királynak is frontot 
mutattak. A népet valójában nyúzták. A 
parasztlázadás, mely eleinte a törökök el
leni keresztes háború volt, Dózsa György 
alatt reakcióvá fejlődött, de 1514-ben el- 
fojtatott s a lázadó nép elvesztette összes 
eddigi jogait és szabadságát. A magyar 
nép az elvesztett jogokat és szabadságát 
csak 1848-ban kapta vissza a szociális ér
zékű nagy hazázánkfia, Kossuth Lajos által.

Amint e rövid néhány szemelvényből 
látjuk, a szegény, elnyomott nép sorsa 
mindig a küzdelem volt. De azt is láthat
juk, hogy az állam, a társadalmak nyu- 
gadtabb napokat éltek, békésen fejlődtek, 
mikor a nép föl lett emelve, mikor az or
szágok vezetői egészséges közviszonyok
ról gondoskodtak, a nép elnyomása, a zsar
nokság, a kapitalizmus tultengése pedig 
mindig szomorú gyümölcsöket hozott.

Ha tehát a népet kellő jogokkal lát
juk el, a haladás, a kultúra áldásaiban ré
szesítjük s az elnyomás ellen megvédel
mezzük, oly erőt kölcsönöz ez az állam-
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Középkori gyógykezelés.
A jelen század, az orvosoknak is sok olyan 

utat világított be, amelyekről eddig csak homályos 
nézetek voltak s amelyek ma a legideálisabb ered
ményhez vezették a tudomány terén dolgozó s 
kutató elmélet. Nagy vívmánya az orvosi tudomány
nak a sebfertötlenités, érzéketlenités oktatás, hogy 
a többi világrengető, felfedezésekről Roentgen, 
rádim stb. — ne is szóljunk. A beteg ma abban 
a kellemes helyzetben van, hogy sebeit az orvos 
legkisebb fájdalom okozása nélkül is kezelheti; 
műtéti beavatkozásokat végezhet az orvos anélkül 
hogy a beteg arról tudna, vagy valamit érezne. 
A régi jó időkben ezeket nem ismerték az or
vosok, ellenkezőleg azt hitték, hogy minél brutá- 
lisabb, minél keményebb szivü, durvább valaki,

annál jobb orvos válhatik belőle, akinek nem sza
bad könnyeznie, sem sajnálkoznia. Abban a kor
ban, amikor talán az emberszeretet sem volt oly 
nagy a felebarátokkal s a szenvedő egyénnel szem
ben, keveset törődtek az orvosok is a betegnek 
okozott fájdalmakkal ök nem képzelték magukat, 
mint a modern orvos a beteg helyzetében s igy 
nem is tudták méltányolni annak szenvedését, fáj
dalmát, jajgatását. Mig a jelen század orvosa azon 
iparkodik, hogy valamely vágott, zúzott vagy szúrt 
seb nyílását megfelelő varratokkal minél frisebb 
állapotában összeillessze s ezáltal a gyógyulást 
rohamosan siettesse, addig a régiek durva kam
pókkal húzták szét a sebszéleket s a sebre a leg- 
drasztikusabb, néha forró olajokat s egyéb sze
reket öntöttek, amik a betegnek a legborzasztóbb 
kínokat okozták s nem ritkán halálos kimenetellel 
végződtek. Az volt ugyanis a nézet azokban az 
időkben, hogy a sebet nem szabad engedni igen 
hamar elszáradni, mert akkor magába zárja az ott

képződő mérgeket s ezért a fennebb leirt eljárá
sokkal iparkodtak elejét venni ennek.

A középkorban vizet egyáltalában nem hasz
náltak a sebek kezelésénél, mert szerintük (ez sok 
„rossz anyagot“ tartalmaz, amik a sebet izgatják, 
hanem helyette faolajat, amelyet üst fölött forral
tak s beléje dobtak egy-egy élő kis macskát, mint, 
olyan médiumot, melynek testében ott rejtőznek 
a gyógyulást siettető s az egészséget visszaadó 
anyagok. Evvel az olajjal öntötték le s kötötték 
be naponta sebeiket, amely csakugyan meghozta 
nekik könnyű esetekben a gyógyulást; ez azon
ban nem a macskában rejlő „titkos gyógyanya- 
gok“ segítségével következett be, hanem az olaj 
kellemes befolyása által, melyben felforralás alatt 
az összes genyedést okozó csirák elpusztultak, 
A macska csak varázs szerepet játszik, a beteg 
anélkül is meggyógyulhatott. William Harvey, a 
vérkeringés felfedezője s leirója tüzes vassal ke
zelte a sebeket betegein. Ö maga mondja, hogy
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nak s a társadalomnak, amely azt megin- 
gathatlanná, sziklaszilárddá teszi.

Kérdés most, hogy a negyadik rend, 
melyet a szocialisták képviselnek napjaink
ban, az általános választói jog által elérik-e 

. azt, amit akarnak, vagy nem ? És tulajdon
képen mit akar ez a negyedik rend ?

A negyedik rend az ált. választói jo
got csak lépcsőnek, első várfalnak tekinti 

a továbbiakhoz. Ha ezen célját elérte 
az országházban nagyobbszámá képvise
lőkkel fog rendelkezni, a társadalom átala
kításához fog látni. Ha ezzel is meglesz, 
föl fogja állítani a szocialista államot s ab
ban a socialista kormányzást. Nem lesz 

vakkor ur és munkás, hanem csak munkás, 
nemUesz abban házasság és család, hanem 
kommunizmus és szabadszerelem. /

L így álmodják, igy árják ezt a szocíálís- 
ták atyamesterei: Marx, Lassalle, Bernstein, 
Bebel stb.

A szegényügy rendezése.
A szegényügy is olyan kérdés, — nemcsak 

Petrozsényben, hanem az egész Zsilvölgyben, — 
amely megoldásra vár.

A külföldön a koldusok, kéregetők nem ad
ják a kilincset egymásnak, mert minden község 
ismeri az ő szegényeit, evidenciában tartja és gon
doskodik róluk. A nagyobb városokban s rende
zettebb helyeken nálunk is szabályozva van ez 

_ügy s a koldulás, házról-házra való járás tilos. Az 
igazi szegényekről gondoskodva van, ha szűkön 
is, de türhetőleg. A csavargók, naplopók, munka
kerülők igazolásra szólittatnak és — legjobb eset
ben hazatoloncoltatnak. Ideje volna, hogy a köz
ség ezt az ügyét is napirendre tűzze. A községi 
atyák gondolkozzanak erről és tegyenek róla, 
mert a szegényügy nálunk is megérett arra, hogy 
rendezést nyerjen.

Alig múlik él nap, hogy !' ,,átutazó“ iparos, 
kórházból jött munkás, kéregető kulduló baráber, 
stb. ne állítana be házunkba s a legfurfangosabb 
címeken ne pumpolna meg. Megsajnáljuk, mert

gondoljuk, hogy jobb adni a szegénynek, mint 
hasonló helyzetben lenni. Vannak ezek között 
olyanok, akik sántáinak (hogy rászedjenek), a kar
jukat felkötve hordozzák (hogy megsajnáljuk), má
sok meg más fájdalmaktól panaszkodnak. Egy
szer aztán az egyiknek levettem a karjáról a kö
tést s oly épnek találtam azt, mint épen az enyé
met. A koldus is természetesen sürgősen közele
dett az ajtó .felé ...

E szegények között lehetnek igazi szegé
nyek is. A legtöbb azonban hivatásból koldul s 
amit összeszednek nappal, azt éjjel rendesen meg
isszák. Másnap újra kezdik. És ha egy községét 
végigjártak, a szomszéd községben kezdenek mű
ködni. Így töltik el életük javarészét. Sokan nem 
is tagadják, hogy e módszer a legrentábilisabb 

_ életpálya — már t. i. a dologkerülőkre nézve 
mert a könyörület, a sajnálat s a szegények iránti 
természetes szeretet oly bő forrása az ily megél
hetésnek, hogy egész jól érzik magukat egy kis 
praxis után.

Ha aztán fizetésvasárnapja jön, a vonat, csak 
amúgy ontja a szegényeket, vakokat, sántákat, 
félkezü vagy féllábu koldusokat — legtávolabb 
vidékről. Látunk ilyenkor-' jól táplált vakokat, sán
tákat, kik estére berúgnak, mint az ágyú. Mások 
annyira mutogatják, emelgetik és lóbálgatják 
csonka lábukat, hogy a gyengébb idegzetüek (fő
leg nők) rosszul lesznek. Hallottam pl. , hogy egy 
áldott állapotban levő, úri nő egy ily mutatvány
tól annyira rosszul lett, hogy csaknem elvetéllett.

Bármint forgassuk is a dolgot, be kell lát
nunk mindannyiunknak, hogy e kérdésnek is fi
gyelmet kell szentelnünk s a tűrhetetlen állapot
nak véget kell vetni; Szegények mindig voltak s 
mindig lesznek. Ezt nem szüntethetjük meg. De 
azt igenis megtehetjük, hogy saját szegényeinkről 
gondoskodjunk s kénysz^eritsünk más községeket 
is arra, hogy saját szegényeikről gondoskodjanak. 
A község kebelében akár az egészségügyi bi- 
zottság, akár egy uj bizottság vegye a kezébe á 
a dolgot, írassa őssé a község szegényeit, gon
doskodjék azok fölsegitéséről, a beözönlő idegen 
koldusokat pedig vizsgáltassa fölül s csak azok
nak legyen szabad a jólelkek szívességét igénybe 
venni, akiket a bizottság valóban szegényeknek 
és segélyre szoruló nyomorgóknrk talál. Ezeknek 
adjon aztán igazolványt, melynek alapján adomá

nyokat gyűjthetnek. Akikről azonban megállapít
hatja, hogy dologkerülő spekulánsok, azokat tö- 
loncoltassa haza. Aki nem tud községi igazol
ványt fölmutatni, azt utasítsuk a községhez Jvagy 
adjuk át a legközelebbi rendőrnek könyörtelenül. 
Igy hamarosan megtisztul a levegő s a nagyközön
ség egy oly tehertől szabadul meg, amelyre külön
ben sem vallásos, sem, lelkiismereti törvény nem 
kötelez.

FARSANGI HÍREK.

KALIKÓ
Mint hiteles forrásból értesülünk, a protestáns 

nőegylet az idei farsang utolsó napjain koiikóbált 
rendez. A legügyesebb maszkírozó értékes dijat 
fog nyerni. Riporterünk azonban meginterjúvolta 
az egyes résztvevőket és, ezek igy nyilatkoztak :

Rozenberg általános titkos szavazati jognak 
fölöltözködni és Schreinerrel vitatkozik.

Gorove különböző ökokért nem vesz részt
Félegyházi felöltözik ecsetnek és a falra kari

katúrákat fest. ”
Kis Fogoly, a nők kedvence, troubadurt 

maszkíroz és gitárját pengeti ... pengeti sírván.
Kepes szélmalomnak öltözik és úgy vitorlá

zik a. terembe. .
Hadnagy László ingonitóban jelenik meg.
Marton tanár ur a szemérem leple alá bur

kolódzik.
Kerényi kölcsön kéri Hoffman jelmezét és 

mint tökfelső robog be.
Hoffmann toronyórát maszkíroz nagy arany

lánccal. Ismertető jele hogy a kalpagján egy nagy 
pávaiöli ékeskedik.

Bader kántor baszkuicsnak öltözik szájában 
s*zi varral.

Váradi tanár felveszi az estélyre elmaradt 
szeptember havi fizetését.

-Meglepetésekről a férjek és mamák számára 
a hölgykoszoru gondoskodik.

Tánc hamv azó-szerdáig.

bármely daganatot, ami látszik s mozgatható, tü
zes vassal alapjáig leégetett s ha az izmokkal vagy 
csontokkal szorosan összefüggött akkor csont vagy 
fakéssel, sokszor körmeivel választott le s eltávo
lítása után helyét tüzes vassal égette. — A XVI. 
század egyik híres orvosa Cajus állítja, hogy az 
összes gyomor bajok ellen a legjobb orvosság 
fiatal, zsenge kutyák húsa vagy élvezve, vagy pe
dig frissen a gyomortájékra .helyezve azon indi- 
katiónál fogva, hogy az ember gyomorbaját a 
kuíyahus „magába szívja." A gutaütés ellen is 
hasonlóan használtatta pacienseivel a fenti gyógy
módokat

A borjukról s tehenekről pedig' azt hitték, 
hogy az általuk kilehelt levegő a tüdőbajt meg
gyógyítja, mert magába foglalja azokat a titkos 
gyógyerővel bíró anyagokat, melyek a „kiszáradt“ 
tüdőt felnedvesitik s élénkítik. Ezért a tüdőbajos 
szobájában állandóan tartottak egy-egy tehenet 
vagy borjut. Azt pedig kevesen próbálták talán

meg, hogy a szobájában levő tehén tejet fogyasz- 
szák amiből aztán sokkal több haszon lett volna. 
Lehet, hogy az ilyen gyógykezeléstől megmene
kült egyének vagy nem voltak tüdőbajosok, vagy 
vágy há azok voltak, hát igen kis mértékben le
hettek megtámadva s a kéznél lévő elegendő tej 
ivástól gyógyultak meg, amit ők persze a tehén 
kilehelt levegőjének tulajdonítottak. Így aztán lassan
ként sikertelenségek s sikerek váltakozása között 
kifejlődött a kilehelt levegőnek jótékony hatásán 
alapuló téves nézet. Az orrvérzés legbiztosabb csil
lapítója volt a temetőkben sírok széléről össze sze
dett különféle füvek. Ezeket apróra vágták, össze
dörzsölték s nedvesen rakták a vérző orrnyílásba. 
A vér sokszor megállt, mert véletlenségből a 
füvek között lehetet egy olyan is, melynek éppen 
ezen gyógy tani hatása van, s amelyett nem ok
vetlen szükséges a sírok szélén keresni. Azok az 
esetek pedig melyek cserben hagyták az öreg, 
tudákos kuruzsló nénikét, a szükséges növénynek

hiányán alapultak s akkor, rosszlelkü, bűnös em
beriéi volt dolguk, akit a szent füvekkel annál 
rosszabb kezelni. Erzsébet angol királyné udvari 
orvosa „ideges" gyermekek részére sült patkány- 
husi ajánlott, ami nagyszerű hatást fejtett ki s az 
orvos viágszerte híres lett e furcsa gyógymódjá
ról. Ami pedig ezen gyógye^árást illeti, hát in
kább hisszük azt, hogy az „ideges" gyermek nem 
is annyira ideges, mint inkább rossz volt s jobb
nak látta csintalanságaival, durcás modorával s 
rosszaságával azonnal felhagyni, mintsem, hogy 
ilyen undorító koszton tartsák hozzátartozói. A 
betegség aztán azonnal gyógyult s a szülők bol
dogan csodálták a gyógyszer csodás hatását. 
Difteritisz ellen pedig azt ajánlották középkori or
vosaink, hogy egy vastag selyem fonalat, ■ előző
leg egér vérébe mártva, nyeljen le a beteg. Hogy 
ezek közül hányán gyógyultak volna meg, .akik 
máskülönben a procedúra után meghaltak — nem 
merem elgondolni, azt azonban, hogy e nélkül
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Hírlik, hogy az idei Krisztkindli kellemes 
.'meglepetést hozott a tanároknak: 35 évet.

Hirlik, hogy Rotter Franci berukkolt a lova- 
sitott tengerészekhez.

. Hírlik, hogy városunkban több kút befagyott 
s a-korcsmárosok nyomban fölemelték a bor árát.

Hirlik, hogy mindnyájunk közös kollégája 
eltávozott körünkből. Barátomnak őszinte fájdalmát 
csak a korcsmárosok öröme múlja fölül, lévén ő 
hithü antialkoholista.

• Hirlik. hogy a kaszinó kántor megnyerte a 
nagy pört.

Hírlik, hogy Kiss és Török urak egymásnak 
béke jobbot nyújtottak.

B Hirlett, hogy Dr. Rósenberg az általános 
titkos választójog hive, ennek alapján hirlett, hogy 

'kilépett a munkapártból, ennek daczára hirlik, 
hogy képviselőnk ' fogadja Tisza István köszön
tését.

Hirlik, hogy Réthelyi Ödön, a színtársulat 
jeles hősszerelmese és operett rendezője, most 
egy disznótor rendezéséhez fogott, melyre a tár
sulat összes tagjait meghívta. — A disznótoron 
Ammer, a társulat uj tásalgó színésze, mint drámai 
hős mutatkozik be,

Hirlik — és tényleg úgy van —, hogy csak 
azok a mulatságok sikerülnek, melyeknek meg
hívói helyben készülnek. A példák mutatják.

88 ÚJDONSÁGOK In
Télen.

Tudod-e mi az:
Sok évig árván kelni-járni
És néma szóval, el nem dalolt dallal
Valaki hivni . . . Valakit várni?

Tudod-e mi az:
Csöndes szobában ülni egyedül
S figyelni; a goromba estén 
A telt szél mily busán hegedül?

A félhomályba bámulni ... és nézni, 
Mint válik-kint az esthajnal fakóra 
Tűnődni édes, fájó álmokon
S hallgatni, mit mond a vén falióra?

. . Tudod-e mi az ?

De élj ősz egyszer hozzám Te . . . 
Benépesül a meghitt, kis lakás, 
A szoba mélyén örömök születnek, 
S dudol mellé a tűzön a parázs.

sokan gyógyultak maeg amúgy is, már inkább 
merem áliitáni. — Vesekő, hólyagkő, epekő, ellen 
pedig szappant kenyérrel — szalona módjára 
ajánlottak. S voltak olyanok, akik alávetették ma
gukat ezen gyógyeljárásnak, s sokan talán „meg
gyógyultak,“ no de azt nem mondja a krónika, 
hogy hányán kaptak ezek közül gyomorbajt. S ha 
azt figyelembe vesszük, hogy régebben sokkal 
több különféle kőbeteg volt künnt most, akik 
között tényleg hólyagköves, epeköves vagy vese
köves kevés létezett s akik valószínűleg meg sem 
gyógyultak a furcsa eljárásra. Azokban pedig, akik 
meggyógyultak, hire-hamva sem volt a köveknek. 
Csak ezen körülmény magyarázza meg azt, hogy 
a Roentgen-sugarak .feltalálása után milyen hirte
len s mily alacsonyra csökkent a kőbetegek száma. 
Ha valaki megégette magát, a kuruzsló néuik aján
lották. hogy egy kenderfonálból szőtt rongyot 
égessen el s hamuját zsírral keverve s káposzta- 
lapira kenve kösse a sebre. Hogy ez milyen 
rettenetes fájdalmakat okozott a betegnek, ezt el
képzelhetjük, ha elgondoljuk, hogy egyrészt maga 
a' hamu, összetételénél fogva, izgat, másrészt - a 
durva gerendázott káposztalapi ingerli, állandóan 
nyomja az amúgy is nagyon érzékeny sebfelületet.

Ennyi talán elegendő arra, hogy megismer
jük a régiek orvoslásbani gondolkodásmódját s 
lássuk mennyire elhagytuk s mily messzire távo

És minden más lesz . .
Színes napok virradnak rám . . .
Valóra válik mind, miről álmodott 
A tábortűznél egyik ősapám.

Hej jó igy télen a szobában ülni . . , 
Az árnyakat elnézni a falon 
És elmerengeni az ablaktáblán 
ÁltalszűrŐdö kósza . . . bus dalon . . ■

V ' — Áthelyezés. Báder Henrik áll. tanító 
saját kérelmére Fakertre (Arad m.) helyeztetett át. 
Helyébe Gebhardt Mihály neveztetett ki Pet- 
rozsénybe. — Csüdör Berta róm. kath tanítónő 
(zárda) Barczafalvára (M.-Torda m.) választatott 
meg tanítónőnek. Helyébe Kovács Mariska oki. 
tanítónő alkalmaztatott

— Tudományos előadás a Diákasztai 
javára. Erdész Ignác főgimn. tanár f. hó 23-án 
(csütörtök) d. u. 5 órakor a m. kir áll. főgimn. 
disztermében népszerű kisérleti-fizikai előadást tart 
“Az elektromos szikra“ címmel. Az előadás tár
gyát képezi: elektomos kiegyenlítődések levegő
ben és ritkított gázokban. Elektromos hullámok 
és a dróttalan távíró. Beléptidij személyenkint 60 
fillér, családjegy 2 kor.

— Kalikó-estélyt rendez a helybeli refor
mátus nőegylet febr. hó 4-én Húshagyó kedden. 
Amint halljuk, az estély sikerültnek Ígérkezik. Igen 
sokan készülnek az idény ez egyetlen álarcos 
mulatságára, a melyen tréfás műsor is fogja a kö
zönséget szórakoztatni. A kalikothoz szükséges 
anyag Győri és Austerlitz [divatáru üzletében sze
rezhető be. Ha valaki tévedésből meghívót nem 
kap és arra igényt tart, a nőegylet elnökségénél 
szíveskedjék bejelenteni.

— A petrozsényi állami főgimn. ifjúsága 
részben a Diákasztal, részben a zeneköri zongora
alap javára f. évi febr. hó 1-én a S.-tarjáni Kőszén
bánya vendéglátó épületének nagytermében és a 
kaszinó összes helyiségeiben Baumerth Károly 
Janza Vazul, Rosenberg Ignác, Winklehner János 
urak védnöksége alatt, tánccal egybekötött műso
ros-estélyt rendez. Kezdete pont 8 órakor. Belépti
dijak: Személyjegy ára 2 kor. Családjegy 4 kor. 
Felülfizetéseket a humánus és kulturális célra való 
tekintettel köszönettel fogadunk és hirlapilag nyug
tázunk. Mősor: 1, Népdalegyveleg, játsza az ifjú
sági zenekar, 2. Gyermekcsoport tornagyakorlatai. 
3. Liebesfrühling. Nocturne Schreiber Adolftól.

lodtunk el a modern gyógykezelés terén. A mo
dern orvosi tudományban már nem léteznek ha
sonló felfogások; a falusi kuruzslók azonban hí
ven őrzik a dédapjuktól, régi időkből fennmaradt 
okoskodásukat, a melyekkel a népet — mely 
amúgy is könnyen hisz — elárasztják, aminek az 
a következménye, hogy az orvos is komoly tudá
sával felruházott orvost nem keresik fel, benne 
sok helyen nem bíznak. Csak akkor fordulnak 
hozzá, amikor már a beteg keresztül ment hét falu 
kuruzslóinak s tudákos anyókáinak kezein, amikor 
az annyiféle ártalmas, zagyvalék beavatkozástól a 
beteg állapota súlyosbodott s amikor a segítsé
gére siető orvosnak már kevés dolga akad, mert 
legtöbb esotben a beteg a megelőző falusi „kurák“- 
tóí elpatkol. Így aztán nem csoda, hogy az or
vosi beavatkozás már nem sokat segít 3 hogy a 
közvélemény a doktor ellen iránynl, Sok időbe 
fog kerülni, amíg a babonás nép felhagy drasztikus 
undorító eljárásaival legalább a beteg ágy mellett, 
s amíg a valódi s magasztos komoly orvosi tu
domány megvilágítja a sötétségben botorkáló so
kaságot. (Costi Gyiu)

Játszák: csellón Neurohr Béla; hegedűn kisérik: 
I. Kubata Alfonz, Gálfi Sándor, Janza Viktor II. 
Bagóczky Árpád, Horváth Zoltán. 111. Vancsa- 
kovszky Károly. Wagmann József, Ángyéi János. 
4. Népdalegyvel. g, énekli, az ifjúsági énekkar. 5. 
Ki a nyertes, l-felv. Orbók Attilától. Előadják: 
egy orvos — Gálfi Sándor; egy ur — Dékány 
József; egy inas —Eresei Albert Vili. oszt, tanulók 
6. Verdi „11 Trovatore“ operából Nagy ábránd, 
hegedűn játsza Kubata Alfonz V. oszt, tanuló, 
zongorán kiséri Kubata Ludmilla urhölgy 7, Diák
csoport tornagyakorlatai. 8. Tréfás induló, játsza 
az ifjúsági zenekar.

— A petrillai templom. A petrillai-deák- 
bányai hívek között 2 év előtt mozgalom indult 
meg hogy templomot építsenek. A terv most 
megvalósulásnak néz eléje, a mennyiben a temp
lomi bizottság buzgolkodására a templomhoz való 
telket a hívek megszerezték s az építési költségek 
nagyobbik fele is biztosítottnak mondható. A terv
rajz most van munkálat alatt Lehet, hogy idővel 
Deákbánya is expositúrává válik. A lélekszám 
most is 1300-on felül van.

— Szerencsétlenség. Guld József fiatal 
iparos vadászni ment. Kocsijára vette kutyáját is. 
Útközben a kutya leugrott, a ‘gyeplőt ugrásában 
megrántotta, ez pedig az ölében tartott fegyver 
ravaszába akadott, a fegyver elsült s az ifjú egyik 
tenyerét átlőtte. A vadászat szép passzió, de a 
fegyver veszedelmes portéka volt mindig s az is 
marad.

— Tűz. Sűrű egymásutánban ismétlődnek 
nálunk a tüzesetek. Nemrégen a csimpai sodony- 
pálya intézőháza égett le, f. hó 15-én estve pedig 
a szembenlevő villanytelep fedélzete lett a tűz 
martaléka. De ezer szerencse, hogy a tűz az esti 
órákban ütött ki s hogy a bányatársulati tűzoltó
ság most is rögtön talpon volt s a veszedelmes 
elemet megfékezte, úgy hogy jelentékenyebb kár 
nem történt, ügy látszik, hogy a vörös kakas 
mestereikre akadt a s.-tarjáni derék tűzoltóságban. 
Elismerés a gyors intézkedésért és a céltudatos, 
szakszerű eljárásért!

— Veszett kutya. A napokban egy veszett 
kutya vetődött községünkbe, mely mintegy 6 em
bert — ezek között egy diákot is — mart' meg. 
A sebesülteket Újpestre szállították a Pasteur- 
intézetbe.

— Megjelent a „Magyar Kultúra“ Az iga
zán szükséges, nagy hiányt kitöltő folyóirat, a 
Magyar Kultúra, megjelent s jelezhetjük, hogy 
nagy elterjedésnek fog örvendeni. Tartalma gaz
dag, stylusa eleven és emelkedett, a benne rejlő 
igazságok úgy vannak körülbástyázva és oly köz
vetlenül előadva, hogy azok nem maradhatnak ha
tás nélkül Ideje volt már, hogy az intelligens elem 
ilyen dolgokhoz is jusson, mert bizony e téren 
nagy a tájékozatlanság, az elmaradottság a külön
ben müveit közönségnél. A szerkesztői bizottság 
48 tagból áll, a kik között a legfényesebb elmé
ket találjuk. Ezenkívül még 70 munkatárs jelent
kezett. Előf. évi 12 kor. Tömegesen, 10 példányt, 
együtt rendelve, á 8 korona. Megrendelhető Bpest 
Vili. Horánszky utca 20. Ajánljuk e nagy jövőjű 
revut olvasóink szives figyelmébe.

gg| színészet |gg
A községi szálloda újonnan átalakított szín

padán jan. 11-én kezdte meg Tompa Kálmán az 
erdélyrészi 11. szinkerület igazgatója színtársula
tával az 1913. évi színházi évadot. Az előadásso
rozatot a Rabló lovag előadásával nyitották meg 
amelyet egybekötve fölavatták az uj színpadot. A 
játék .melegsége, a szereplők minden tehetségüket 
felölelő, jóakaratu játéka a közönség megnyeré
sére igazán nem érdemelte meg azt a támogatás 
hiányt, amelyben a nagy közönség mindjárt az 
első előadáson részesített a szintársulatott s az 
idejövetellel nagy áldozatokat hozó igazgatót. De
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annál kevésbbé adok alkalmat arra, hogy a foly
tatólagos előadásokon egy két darabot kivéve még 
kevesebb számban jelenjen meg. Petrozsény ma
gas intelligenciájú közönségének ez az indolenciája 
teljesen oknélküli s érthetetlen, mert a társulat úgy 
összeállításában, mint erői megválasztásában a vi
déki színtársulatok legjobbjainak egyike és mai 
több nagyobb erdélyi város müértő közönségét 
nyerte meg rokonszenves játékával. — 12-én a 
„Leányvásár“ került színre, míg folytatólagosan 
adták 13-án a „Válás után“ című vígjátékot, 14-én 
kedves előadásban a Csókszanatórium“ operettet. 
15-én a tévedésből vígjátéknak jelzett „Primeros“ 
kisasszony színmüvet, 16-án „Egy katona történet“ 
fGályarab) c. szimüvét, 17-én a „Fuzsitus leány“ 
c. bájos operettét s 18-án „Tengerész Kató“ c. 
operettet, Végül megemlítjük, hogy a színház 1- 
landóan fütve van.

HIRDETÉSEK. 88
6948/1912. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A petrozsényi kir. járásbíróság mint tlkvi ha

tóság Dr. Popu Viktor puji ügyvéd vegrehajtató- 
nak Do’bre Ángyéi petrillai lakos végrehajtást szen
vedő elleni árverési ügyeben a végrehajtási árve
rést végrehajtatónak 100 kor. tőke, ennek 1909. 
febr. hó 10 napjától járó 6% kamatai, 63 kor. 
20 fill.-ben megállapított eddigi, a jelen kérésért 
10 kor.-ban megállapított költség iránti követelés 
kielégítése végett a dévai kir. törvényszék a peí- 
rozsényi kir. járásbíróság területén levő és Pet- 
rilla község határán fekvő végrehajtást szenvedő 
nevén álló a 372 sztjkvben felvett A I. 1—3. 5—12. 
rdsz. 6439, 6968, 6992, 7036, 7142, 7154, 7157, 
7165, 7166, 7299, 7307, 7310, 7313, 7316, 7327, 
7328, 7330, 7343, 7346, hrsz. a. Costa Bontei 
dülőbeli ház és kaszáló legelőből a B. 7. alatti 
1/6-od rész jutalékra 395 kor. és 1232 sztjkvben 
felvett A f. 1 rdsz. alatt felvett közös erdő legelő- 
beli járandóságára 303 kor. az 1379 sztjkvben 
felvett A f 1 rdsz. 7005 hrsz. Costa Bontei dülő
beli kaszálóból a B, 2. alatti 1 T 6-od jutalékára 11 
kor. a 2148 sztjkvben felvett A f 1 rdsz- 3058/2 
hrsz. Dobresilor dülőbeli kaszálóra a 24 kor.-ban 
megállapított kikiáltási árban elrendeli azon kiegé
szítéssel hogy az ingatlanok a kikiáltási ár kéthar
madánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

Az árveres megtartására határnapul 1913. 
évi márc. hó 19 ik napjának d. e. 9 órája 
Petriíla község házához kitüzetik.

Dobre Ángyéi, Préda Juon és özv. Dobrea 
Ruszu javara bekebelezett szolgalmi jog fenntartatik.

Árverezni szándékozók, kivéve a kir. kincs
tárt, továbbá az 1889. évi XXX. t.-c. 10. §-ának 
második bekezdése alapján adómentes zálogleve
lek kibocsátására jogosított és Bpesten székelő 
r.-t. és szövetkezeteket, valamint az 1818. évi XXI11. 
t.-c. alapján alakult Országos Központi hitelszövet
kezeteket, mely legutóbbiak a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlanok elárverezésénél bánatpénzt 
letenni nem kötelesek tartoznak minden egyes in
gatlan kikiáltást árának 20%-át készpénzben vagy óva- 
dékkcpes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni

A bánatpénz letétele alól az 1908. évi XL1. t.-c. 
21 §-a alapján felmentett árverelő a bánatpénz kiegé
szítésének megfelelő összeget sem köteles letenni, 

Vevő köteles a bánatpénzt az ígért vételár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni különben ígérete 
figyelmen kívül marad és a haladéktalanul foly
tatandó árverésben részt nem vehet.

A kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság. 
Petrozsény, 1912. nov. 26-án.

Dr. Nagy s. k. kir. aljbiró.
A kiadmány hiteléül:

Kovács s. k. kir. tlkkvezető.

4232. szám 1912. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a petrozsényi kir. járásbíróságnak 1912. 
évi Sp. 153 és 154 számú végzése következtében 
Dr. Pocol Valér petrozsényi ügyvéd által képviselt 
Makkai Ede petrozsényi lakos javára 1464 K s jár 
erejéig 1912. márc. 9-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 810 kor.-ra 
becsült következő ingóságok u. m. házi és ven
déglői berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a petrozsényi kir. járásbíró
ság 1912. V. 467 és 468 sz. végzése folytán 1464 
kor. tőkekövetelés, ennek 1912 évi jan. hó 22. 
napjától járó 5% kamatai ^3% váltódij és eddig 
összesen 296 kor. 96 fillérben biróiiag már meg- 
állapitott költségek erejéig, Petrozsény községben 
végrehajtást szenvedők lakásán leendő megtartására 
1913. évi január hó 22-ik napjának d. e. 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107, és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárvezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t-c. 120. §. érteimében ezek javára is el
rendeltetik.

Kelt Petrozsény, 1913. jan. hó 13. napján.

Bíró János kir. bir. végrehajtó.

6. szám 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, 

t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a dévai kir. törvényszéknek 1908. évi 
11658 számú végzése következtében Dr Olariu 
Miklós petrozsényi ügyvéd által képviselt jiana 
takarékpénztár javára 40 kor. s jár. erejéig 1908. 
évi nov. hó 26-án foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le- és felü.foglalt és 650 kor. becsült 
következő ingóságok u. m, fából épült istálló 
kamara, sertés ól és tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a petrozsényi kir. járásbíró
ság 1910. évi V. 302/3 számú végzése folytán 
40 kor. tőkeköveteles, ennek 1907. évi szept. 
20. napjától járó 6°/o kamatai s eddig összesen 85 
kor. 12 fillérben biróiiag már megállapított költ
ségek erejéig, Livazény községben végrehajtást 
szenvedők lakásán leendő megtartására 1913. évi 
január hó 30 ik napjának délután t/26 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felüifoglaltatták és azokra kielégí
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX, t.-c 120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik.

Kelt Petrozsény 1913. évi jan. hó 13. napján.

Bíró János kir. bir. végrehajtó.

I ársuhtok és 
I vállalkozók 
| figyelmébe!!

Van szerencsém a nagyérdemű vállalkozó- 
és kereskedő urak szives figyelmét felhívni 
:: az ujjonnan szabadalmaztatott ' ::

„MARGÓ“ 
átíró (másoló) nyomtatványokra. Ez a meg
lepő találmány immár jelentékeny vállalatok
nál teljesen kiszorította az indigó és carbon 
használatát és már a közel jövőben alig lesz 
modern irodai kezelés, ahol hiányozni fog. 
Szembetűnőbb előnyei az indigóval szemben: 
1. Az átírás lényegesen kényelmesebb, tisz
tább, szebb, biztosabb és gazdaságosabb. 
2. Megszűnnek az indigólapok behelyezésé
vel járó akadályok éa kellemetlenségek, ami 
jelentékeny munkamegtakarítást is engedmé
nyez. :: 3. Teljesen kizárja az indigó hasz
nálatnál többször előforduló azt a visszasá- 
got, hogy a lapok megfordítva kerülnek be
helyezésre és ez esetben egyáltalán nem 
adnak másolatot, vagy már kopottak az in
digólapok és akkor a másolatok homályosak 
és olvashatianok. :: 4. Kizárja a kezek be- 
mocskolását, ami az indigó használatánál ki
kerülhetetlen. :: A „MARGÓ“ minden olyan 
nyomtatványra készülhet, amelyből egy kéz
vagy gépírással több (1—8) példányt óhaj
tunk egyszerre kiállítani. Így nagyon alkal
mas: megrendelések, szállító jegyzékek, 
elis mervények, számlák, utalványok, levélpa
pírok, községi sorkönyvek stb. stb. céljaira. 
Ezen nyomtatványok bármely tetszőleges 
színes papíron könyvekbe kötve, vagy ivek
ben és lapokban is szállítom. B. rendeléseit 
kérve maradtam kiváló tisztelettel

MUNTYÁN TIVADAR 
„MARGÓ“ (másoló) nyomtatványgyár r. t, 

petrozsényi egyedelárusitója.
:: Mintákkal és árajánlatokkal szolgálok. ::
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HIRDETÉSEK
közlésére legalkalmasabb *

A ZSILVÖLGYE, ♦
mert olcsón és eredmé- ♦♦
nyesen hirdet. A hirdeté- ♦♦
sek a kiadóhivatal címére t ♦
(Muntyán-nyomda) külden- ♦

dók. — Telefonszám 16. ♦

Nyomatott Muntyán Tivadar villamoserőre berendezett gyorssajtóján, Petrozsény.


